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Kleine Anfrage
der Abg. Monika Schnaitmann GRUNE

und

Antwort

des Justizministeriums

Situation in den baden-wiirttembergischen Abschiebe-
gefingnissen

Kieine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Asylsuchende befanden bzw. befinden sich zor Zeit in baden-wiirt-
tembergischen Abschiebegefingnissen wegen vollziehbarer Abschiebungsan-
ordnungen und wie viele seit Bestehen dieser Gefidngnisse? T

a) Welchen Nationaljtiiten gehdren diese Fliichtlinge an (prozentuvale Statistik)?
b) Wie lange dauerte jeweils die Inhaftierung?

2. Sind/werden auch jugendliche bzw. heranwachsende Abschiebehiftlinge gefan-
gen gehalten?

3. Wie viele Asylsuchende aus welchen Nationalitidten wurden in welche Staaten
abgeschoben?

a) Wie viele Asylsuchende aus welchen Nationalititen wurden in welche sog.
»Sichere Drittstaaten* abgeschoben?

b) Wie viele Asylsuchende aus welchen Staaten wurden in ihr Herkunftsland ab-
geschoben?

4. Gibt es eine juristische Beratung fiir Abschiebehiftlinge? -
a) Wenn ja, wie viele Gefangene nehmen dieses Angebot war?
b) Wie viele beauftragen selbst einen juristischen Beistand?

5. Gibt es zusitzlich zum normalen Geféngnisbetrieb eine gesonderte Bewachung
der Abschiebehiftlinge?

a) Wenn ja, von welchen Organen wird diese Bewachung wie ausgefiihrt?

b} Welche Qualifikation haben die zusitzlichen Bewacher und wie werden diese
bezahlt?
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6. Wie viele Anzeigen gibt es gegen Vollzugsbeamte und gegen privates Bewa-
chungspersonal.

‘Was geschah mit den Anzeigen, das heifit wie viele wurden eingestellt, und bei
wie vielen kam es zu einer Venurteilung bzw. zu einer Abmahnung?

7. Wie viele Freilassungen gab es bisher? Was waren die Griinde daftir?

8. Wie viele Suizide gab es bisher in Abschiebehaft? Welche MaBnahmen werden
bei Suizidgefahr ergriffen?

9. Welche Mafnahmen werden bei der Durchfiihrung von Abschiebungen ange-
wandt? Wer entscheidet dariiber?

05.03.96 . . ...

Monika Schnaitmann GRUNE

Antwort®)

Mit Schreiben vom 2. April 1996 Nr. 4510 — IV/124 beantwortet das Justizmini-
sterium namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Innenministerium
die Kleine Anfrage wie folgt:

Zul.:

In den Justizvollzugsanstalten Rottenburg und Mannheim wird jeweils eine in
Containerbauweise erstellte eigene Abteilung zum Vollzug der Abschiebungshaft
betrieben. Neben diesen Abschiebungshafteinrichtungen wird die Abschiebungs-
haft dariiber hinaus im Einzelfall auch in anderen baden-wiirttembergischen Ju-
stizvollzugsanstalten vollzogen.

In der Justizvollzugsanstalt Mannheim befanden sich am 22 Mirz 1996 99 Ab-
schiebungsgefangene, von denen nach den Erkenntnissen des Vollzuges 67 Gefan-
gene abgelehnte Asylbewerber waren. In der Justizvollzugsanstalt Rottenburg
wurden 49 Auslinder in der Abschiebungshaft registriert, von denen nach den Er-
kenntnissen des Vollzuges 41 Gefangene einen Asylantrag gestellt hatten. Die Ab-
schiebungshafteinrichtungen der Tustizvolizugsanstalten Mannheim und Rotten-
burg, die im Friihjahr 1994 in Betrieb genommen worden waren, registrierten fiir
die Jahre 1994 und 1995 den Zugang von insgesami 2357 Abschiebungsgefange-
nen.

Zu 1. a):

Eine aktueile Verteilung der Nationalitéten der derzeit inhaftierten Abschiebungs-
gefangenen liegt dem Justizministerium nicht vor. Eine gesonderte Erhebung
brichte fiir die Justizvollzugsanstalten einen erheblichen Verwaltungsaufwand mit
sich, der unter Benicksichtigung der Belastung der Bediensteten mit ihren ori-
gindren Anfgaben nicht zumutbar ist. Allerdings hat das Justizministeriam zum
Stichtag 31. Dezember 1995 eine Stichtagsstatistik zur Abschiebungshaft aufge-
stellt, Aus dieser Statistik ist ersichtlich, dafl von 122 Abschiebungsgefangenen,
die einen Asylantrag gestellt hatten, bei Berticksichtigung der 5 in der Abschie-
bungshaft insgesamt am h#ufigsten vertretenen Nationalititen 30 Ausldnder
(25 %) die algerische Staatsangehbrigkeit, 16 Anslinder (I3 %) die indische
Staatsangehorigkeit, 5 Auslinder (4 %) die ruminische Staatsangehdrigkeit,
9 Auslinder (7 %) die pakistanische Staatsangehtrigkeit und § Auslidnder (7 %)
die liberianische Staatsangehfrigkeit hatten. Insgesamt waren in der Abschie-
bungshaft 45 Nationalititen vertreten.

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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Zul.b):

Die Abschiebungsgefangenen in den baden-wiirttembergischen Justizvollzugsan-
stalten befanden sich zum Stichtag 31. Dezember 1995 durchschnittlich 68,7 Ta-
gen in Abschiebungshaft. Dabei betrug die durchschnittliche Verweildaver in der
Abschiebungshaft bei den Algeriern 100 Tage, bei den Indern 80 Tage, bei den
Ruménen 17 Tage, bei den Pakistanern 106 Tage und bei den Liberianern 75 Tage.
Eine gesonderte Aufstellung nach den Gefangenen in den Abschiebungshaftein-
richtungen der Justizvollzugsanstalien Mannheim und Rottenburg oder nach Ab-
schiebungsgefangenen, die einen Asylantrag gestellt hatten, wurde nicht vorge-
nonumnen. :

Zu?2.:

In der Abschiebungshafteinrichtung der Justizvollzugsanstalt Mannheim befanden
sich am 25. Mirz 1996 3 Gefangene jeweils im Alter von 19 Jahren und in der Ab-
schiebungshafteinrichtung der Justizvollzugsanstalt Rottenburg zwel Heranwach-

» sende im Alter von 18 und 19 Jahren. Jugendliche Abschiebungsgefangene waren
dort nicht registiert. Sowelt ansnahmsweise ein jugendlicher Ausldnder in Ab-
schiebungshaft genommen werden mub, wird darauf geachtet, thn méglichst im
Jugendvollzug unterzubringen.

Zui.: ~ S ’ T -

Statistisch werden die Abschiebungen nach Natiopalitdten der abgeschobenen
Ausldnder erfaBt, Eine Statistik tiber die Ziellinder wird nicht gefithrt. Um die Fra-
gen 3. a) und 3. b) exakt beantworten zu kdnnen, wiren umfangreiche Nacherhe-
bungen erforderlich, die einen unverhéltnism#Big hohen Verwaltungsaufwand er-
fordern wiirden.

Im Jahr 1995 wurden in Baden-Wiirttemberg Asylbewerber, deren Asylanirag er-
folglos blieb, aus folgenden Herkunftsldndern abgeschoben:

Herkunftsland Personen -
Albanien 96
Algerien 238
Bulgarien 83
Indien 10
Libanon 64
Mazedonien 643
Nigeria T 45 .
Pakistan 64
Ruminien 358
Tiirkei 123
Zaire 33
Sonstige Staaten 359
Summe 2196

Aus der Abschicbungshaft herans wurden in Baden-Wiirttemberg im Jahr 1995
974 Auslinder nach durchschnittlich 38 Hafttagen abgeschoben.

Zud.:

., Es wird auf die Ausfithrungen unter I. 1. o) der Stellungnahme des Justizministeri-
ums vom 31. Oktober 1994 zum Antrag der Fraktion GRUNE zum Umgang mit
Abschiebehiftlingen in Baden-Wiirttemberg vom 29. September 1994 (Drucksa-
che 11/4724) verwiesen. In der Justizvollzugsanstalt Roitenburg wird weiterhin
einmal wichentlich, in der Justizvollzugsanstalt Mannheim mittlerweile zweimal
in der Woche, eine Sprechstunde der zustdndigen Bezirksstelle fiir Asyl durchge-
fithrt. Pro Sprechstunde nehmen zwischen 15 und 30 Abschiebungshifilinge die-
ses Angebot wahr,
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Die Zahl der Personen, die sich von Rechtsanwilten beraten lassen, ist nicht be-
kannt und kénnte nor mit einem unverhédltnisméBigen Verwaltungsaufwand ermit-
telt werden. . e e e

Zu 5. einschlieBlich 5. a);

Es wird auf die Ausfiihrungen in der Stellungnahme des Justizministeriums vom
24, Januar 1995 zu Ziffer 7 der Kleinen Anfrage der Abgeordneten Monika
Schnaitmann, GRUNE, betreffend das Abschiebegefingnis in der Justizvollzugs-
anstalt Rottenburg vom 23. Dezember 1994 (Drucksache 11/5167) verwiesen. Die
Ausfiihrungen besitzen auch fiir die Abschiebungshafteinrichtung der Justizvoll-
zugsanstalt Mannheim Giltigkeit.

Zu 5. b):

Fiir einen Einsatz in den Abschiebungshafteinrichtungen miissen die externen Mit-
arbeiter folgende Voraussetzungen erfiillen:

Persénliche Voraussetzungen;

— Polizeiliches Fiihrungszeugnis

— Unbedenklichkeitsbescheinigung der Ordnungsbehérde

~ Nachweis der bisherigen Tétighkeit in den letzten 10 Jahren
— Mindestalter 23 Jahre

- Verpflichtung, § 6 Landesdatenschutzgesetz zu beachten

— Vorlage eines entsprechenden Gesundheitszeugnisses.”

Fachliche Voraussetzungen:

~ Ausbildung im Werkschutz durch den Auftragnehmer
— Sicherheitsbelehrung

- Objektbezogene Wachbelehrung

— Berufserfahrung im Sicherheitsgewerbe

- Grundkenntnisse in der waffenlosen Selbstverteidigung, Erster Hilfe und im
Brandschutz. :

Es erfolgt dariiber hinans eine objektspezifische Einweisung durch Mitarbeiter des
Justizvollzugsdienstes zu den Grundsétzen im Umgang mit inhaftierien Menschen,
der Rechtskunde unter besonderer Beriicksichtipung des Verfassungsrechts und
des Strafvollzugsrechts sowie Hinweise zu der besonderen Aufgabenstellung im
Abschiebungshaftvollzug.

Von den Mitarbeitern des privaten Sicherheitsdienstes, die die Bediensteten des
allgemeinen Vollzugsdienstes lediglich bei reinen Bewachungsaufgaben unterstiit-
zen, sind zur Zeit in der Justizvollzngsanstalt Mannheim vier im Tagdienst und
zwei i Nachtdienst sowie in der Justizvollzogsanstalt Rottenburg zwei im Tag-
dienst und ein Mitarbeiter im Nachtdienst titig. Die Leistungen des privaten Si-
cherheitsdienstes wurden im Jahr 1995 mit rund 1,2 Millionen DM vergiitet.

ZUG.: Lo e e 2o

Weder der Vollzugsanstalt Mannheim noch der Vollzugsanstalt Rottenburg ist eine
Strafanzeige gegen Vollzugsbeamte oder gegen privates Bewachungspersonal im
Zusammenhang mit der Abschiebungshaft bekannt.

Zui.: - - N

In den Abschiebungshafteinrichtungen der Justizvollzugsanstalt Mannheim und
Rotrenburg wurden in den Jahren 1994 und 1995 insgeésamt 512 Abschiebungsge-
fingene ohne eine Abschiebung in die Freiheit entlassen. Griinde fiir die Freilas-
sung waren insbesondere das Auslaufen der Abschiebungshaft ohne eine Verlin-
gerung, die Stellung eines beachtlichen Asylantrags und darauf folgende Freilas-
sungsweisurig der Ausldnderbehdrde, Aufhebung eines Abschiebungshaftbefehls
in der Rechtsmittelinstanz und Freilassungsweisung der Auslinderbehdrden we-
gen des Wegfalls der Abschiebungshaftvoraussetzungen.
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Zu 8.

In den baden-wiirttembergischen Justizvollzugsanstalten einschlieflich der Ab-
schiebungshafteinrichtungen der Justizvollzugsanstalten Mannheim und Rotten-
burg war bisher kein Suizid eines Abschiebungspgefangenen zu verzeichnen,

Zu 8. a):

‘Wenn die Vollzugsanstalt bei einem Gefangenen den Verdacht der Suizidgefahr
hat, ordnet sie eine Gemeinschaftsunterbringung an. Gegebenenfalls wird der Ge-
fangene in kiirzeren zeitlichen Abstinden kontrolliert. Suizidverdichtige Gefan-
gene werden beim Anstaltsarzt und gegebenenfalls beim zustindigen Anstalts-
psychologen vorgesiellt. Im Einzelfall erfolgt eine psychologische Behandlung
durch den Anstaltspsychologen. Daneben besteht die Méglichkeit der Einbezie-
hung des Anstaltsgeistlichen. In einer akuten Gefibrdungssitnation kommt die
vortibergehende Unterbringung in einem besonders gesicherten Haftraum in Be-
tracht. Besonders kritische Fille kénnen in das Vollzugskrankenhaus Hohenasperg
verlegt werden.

Um die Suizidgefahr méglichst frithzeitig festzustellen, achtet der Beamie, der das
Zugangsgesprach mit dem Gefangenen fiihrt, auf Indizien fiir einen drohenden
Suizid.

Die genannten Regeln zur Vorbeugung gegen einen Suizid beanspruchen nicht nur
fiir die Gefangenen in der Abschiebungshaft Geltung, sondern werden auch bej
den Gefangenen der anderen Haftarten angewandt. Es gibt keine speziellen MaR-
nahmen bei der Suizidgefahr eines Abschiebungsgefangenen.

Zu9.:

Die bei der Durchfithrung von Abschiebungen zu treffenden Mafnahmen sind in
der Vortdufigen Verwaltungsvorschrift des Innenministeriums zur Durchfithrung
des Asylverfahrensgesetzes durch die Landesbehtirden vom 8. August 1994 gere-
gelt. - .

Entscheidungen iiber zu treffende MaBnahmen obliegen grundsdfzlich den Be-
zirksstellen fiir Asyl. Sofern wihrend des Transportes zum Flughafén bzw. zum
Grenziibergang durch den Polizeivollzugsdienst MaBnahmen zu treffen sind, ent-
scheiden hieriiber die begleitenden Polizeibeamiten, gegebenenfalls nach Riick-
sprache mit der Bezirksstelle fiir Asyl. Nach Ubergabe der abzuschiebenden Per-
sonen am Flughafen bzw. am Grenzithergang an den Bundesgrenzschutz ist dieser
fiir die weitere Durchfiihrung der Abschiebung zustindig.

Dr. Schiuble
Justizminister
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